С целью предупреждения возникновения и распространения короновирусной инфекции с 1 сентября 2020-2021 учебного года,  на основании рекомендации Роспотребнадзора,  в МОУ-СОШ №4  введен особый режим организации учебного процесса. Будет усилен дезинфекционный режим, созданы необходимые условия для соблюдения правил личной гигиены, отдельно проработаны вопросы  расписаний школьных занятий и графиков  (обеззараживания воздушной среды, генеральных уборок,  влажных уборок и дезинфекции помещений).
Проход в школу будет осуществляться через 4 входа. Разработан график прибытия обучающихся:1-4 классов с 08.00-08.20 ч, 5-11 классов с 09.00-09.20 ч. Начало уроков в 1-4 классах в 08.30, в 5-11 классах- в 09.25.
Помещения школы разделены на блоки.  Информация о распределении классов по блокам размещена на входных группах на каждом этаже. За каждым классом закреплен отдельный кабинет. Уроки химии, физики, информатики и физической культуры, для которых необходимо спецоборудование, проводятся в специализированных кабинетах. 
Организован «утренний фильтр» — всем входящим в школу будут измерять температуру, ученики с признаками ОРВИ на занятия не допускаются.
