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ПОЛОЖЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ
ВОЕННО-СПОРТИВНОЙ ИГРЫ «А НУ-КА ПАРНИ!»
1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
 Цель игры:

· Пропаганда здорового образа жизни, создание условий для дополнительных занятий физкультурой и спортом. 

· Способствовать развитию физических качеств: быстроты, силы, координации, ловкости и  т. д. 

· Осуществление комплексных мер по подготовке молодёжи к службе в армии.

· Оптимизация форм, средств и методов военно-патриотического воспитания, сохранение воинских традиций.

II. МЕСТО ПРОВЕДЕНИЯ
2.1. Соревнования проводятся в спортивном зале МОУ-СОШ № 4 г.Маркса 

III. УЧАСТНИКИ СОРЕВНОВАНИЙ
3.1. К участию в соревнованиях допускаются учащиеся 7-11 классов (5 мальчиков). Форма одежды – в соответствии с правилами соревнований по спортивным играм (единая, спортивная).

3.2.  Участники соревнований подготавливают название команды и эмблему.  

IV. ПРОГРАММА СОРЕВНОВАНИЙ
4.1. Конкурс «Статен, строен, уважения достоин».

1. Выход   отделения,   рапорт   командира   отделения   судье   и   ответ юнармейцев отделения на приветствие судьи. Отделение в колонну по два (командир отделения впереди) стоит на исходном положении. Командир подает команды: «Отделение - равняйсь», «Смирно», «Строевым шагом - марш». Строевым шагом отделение пребывает к месту проведения соревнования.  Командир: «Отделение - стой», «Нале-во» («Напра-во»). Строевым шагом входит к середине строя, поворачивается лицом к нему, подает команды: «Отделение - равняйсь», «Смирно», «Равнение на середину». Командир прикладывает руку к головному убору, поворачивается кругом, строевым шагом подходит к судье и докладывает. Форма рапорта: «Товарищ, судья! Отделение (называет класс, название команды и т.д.) к конкурсу «Статен, строен, уважения достоин!»  готово. Командир отделения – призывник Петров». Не опуская руки от головного убора, делает шаг влево с одновременным поворотом направо.  Судья: «Здравствуйте, товарищи юнармейцы».  Отделение: «Здравия желаем, товарищ судья». Судья: «Вольно». Командир поворачивается лицом к отделению и подает команду:  «Отделение, вольно».

2. Внешний    вид   отделения    (проверка   формы   одежды,    наличие эмблемы, аккуратность причесок).

3. Выполнение команд «Равняйсь», «Смирно», «Вольно».

Командир отделения выходит строевым шагом к середине строя и подает команды.
По команде «Равняйсь» все, кроме правофлангового, поворачивают голову направо (правое ухо выше левого, подбородок приподнят) и выравниваются так, чтобы каждый видел грудь четвертого человека, считая себя первым. 

По команде «Смирно» следует стоять прямо, без напряжения, каблуки поставить вместе, носки выровнять по линии фронта, поставив их на ширину ступни; ноги в коленях выпрямить, но не напрягать; грудь приподнять, а все тело несколько подать вперед; живот подобрать; плечи развернуть; руки опустить так, чтобы кисти, обращенные ладонями внутрь, были с боку и посередине бедер, а пальцы полусогнуты и касались бедра; голову держать высоко и прямо, не выставляя подбородка4 смотреть прямо перед собой; быть готовым к немедленному действию
По команде «Вольно» встать свободно, ослабить в колене правую или левую ногу, но не сходить с места, не ослаблять внимания и не разговаривать.
4. Повороты на месте.

Повороты на месте выполняются по командам: «Напра-во», «Нале-во», «Кру-гом». Повороты кругом, налево производятся в сторону левой руки на левом каблуке и на правом носке; повороты направо - в сторону правой руки на правом каблуке и на левом носке.
Повороты выполняются в два приема: первый прием - повернуться, сохраняя правильное положение корпуса, и, не сгибая ног в коленях, перенести тяжесть тела на впереди стоящую ногу; второй прием - кратчайшим путем приставить другую ногу.

5.  Прохождение с песней (исполняется первый куплет и припев песни)

4.2. Конкурс «Стрельба из пневматической винтовки» на очки.

По команде судьи: «На огневой рубеж, шагом-марш» -  участник  выходит на огневой рубеж.
После команды судьи: «Заряжай» - участник производит подготовку оружия к стрельбе, докладывают о готовности: «Юнармеец П…в к стрельбе готов!». По команде судьи: «Огонь!» - производит 5  выстрелов и докладывает: «Юнармеец П…в стрельбу закончил». После команды судьи: «Прекратить огонь», «Разряжай», «Оружие к осмотру» - руководители команд осматривают оружие. По команде судьи: «К мишеням!» - участники подходят к мишеням, проверяют результаты стрельбы, время фиксируется от команды «огонь», до последнего выстрела. Штрафное время: 5секунд-1балл.
4.3. Конкурс «Одевание противогаза».

После команды судьи  «ГАЗЫ», участники, затаив дыхание и закрыв глаза, надевают противогазы, делают глубокий выдох и возобновляют дыхание. Время выполнения норматива отсчитывается от подачи команды «ГАЗЫ»  до возобновления дыхания обучаемым после надевания противогаза.
4.4. Конкурс «Подтягивание на перекладине»

После команды судьи «К снаряду», участник повисает на перекладине и начинает выполнение упражнение. Считается выполненным правильно упражнение без рывков, обязательно поднять подбородок до перекладины.

4.5. Конкурс «Армрестлинг»
Захват руки соперника осуществляется за большой палец руки, таким образом, чтобы арбитр мог видеть фалангу большого пальца. В случае потери захвата в нейтральном положении назначается повторный поединок. Поединок начинается по судейской команде «Внимание, марш». Поединок заканчивается по команде «Стоп», после чего арбитр поднимает руку победителя. Победой считается, если игрок заставил, своего соперника рукой коснуться стола.

Нарушениями считаются: 

· преждевременный старт;

· не полностью выпрямленные запястья;

· отрыв руки от стола;

· удары соперника по ногам под столом;

· отрыв обеих ягодиц от сиденья;

· умышленный срыв захвата, срыв захвата в проигрышном для себя положении.
4.6 Конкурс «Вальс». От каждой команды пара исполняет танец вальс.
V. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПОБЕДИТЕЛЕЙ
Победитель определяется по наименьшей командной сумме очков (занятых мест, в каждой эстафете). В случае равенства очков в двух команд – по игре между ними в конкурсе капитанов. 
VII. НАГРАЖДЕНИЕ
Команды, занявшие 1, 2, 3 места награждаются дипломами соответствующих степеней.  
