Вступительное слово директора МОУ – СОШ № 4

 Фадеевой Н.А.

В настоящее время подготовка старших школьников   к жизненному и профессиональному самоопределению остается актуальной социально-педагогической проблемой, выдвигая на первый план задачи обеспечения вариативности образовательного пространства. 

Для многих из нас не секрет, что сейчас в основном, выбор профиля многими детьми осуществляется случайно, интуитивно, а профильное обучение ориентировано на углубление и расширение знаний по предметам, но не обеспечивает условий для осуществления ребятами профессиональных проб.
Тормозящим фактором в профориентации выступает также и то, что в старших классах главные усилия школьников затрачиваются на подготовку к ОГЭ И ЕГЭ, при этом важный вопрос выбора профессии, определяющий жизненные перспективы молодого человека, практически не решаются.
Многие современные ученые сделали вывод, что сложившаяся система профилизации школьного образования не способствует успешному социально-профессиональному самоопределению и дальнейшей конкурентоспособности молодежи на рынке труда.
 Вместе с тем во ФГОС общего образования подчеркивается необходимость профориентации и отмечается, что школьники должны ориентироваться в мире профессий, понимать значение профессиональной деятельности в интересах устойчивого развития общества и природы.
Новые стандарты определяют формирование нового содержания профильного образования. То есть речь идет об образовании, которое развивает личность как индивидуальность,  самостоятельную в проектировании жизненных и профессиональных задач. 

 При этом  практика подтверждает, что поэтапное моделирование профориентационной работы приводит к более осознанному выбору старшеклассником профиля и дальнейшего профессионального пути. 

Так, например, в начальной школе ученики знакомятся с миром профессий и проходят предварительную профессиональную диагностику. В основной школе расширяются представления школьников о профессиональном труде, происходит специализированное тестирование. На этапе предпрофиля у обучающихся закладываются основы профессионально ориентированного самосознания, и для первичного осмысления им предлагаются доступные школе профили обучения. 

 Вот по такому принципу строится профориентационная работа в школе.
 Сегодня в рамках нашего семинара мы расскажем и постараемся на практике показать, как,  когда, какими методами и формами  в 4 школе организуется  предпрофильная подготовка и профильное обучение в условиях реализации ФГОС.
Внимание на сцену! Визитка школы. Показ фильма о школе.
Текст к презентации:

В фильме прозвучали слова «Формирование готовности к осознанному выбору профессий в школе осуществляется с дошкольного и начального общего образования». Сейчас я хочу остановить ваше внимание на 
ранней  профилизации в школе и структурных подразделениях д/с №6 и д/с №10. В связи с реорганизацией учреждений осуществлять эту подготовку стало легче.
Слайд № 3

Одной из важнейших наших задач  является создание единого образовательного процесса, связывающего дошкольные и школьные годы, т. е.   ранняя профилизация воспитанников структурных подразделений. 

Период ранней профилизации является  подготовительным  в профильном обучении,  но не смотря на это, он очень важен для ребят. 
Сегодня мы расскажем о том, какие педагогические проекты реализуются в рамках ранней профилизации в  школе и ее структурных подразделениях:
1. Первый проект - « Развитие поликультурной компетенции. Раннее обучение иностранному языку». 
В 2012 году реализован  международный проект «Плюшевый медвежонок». 

Слайд №4 

Так же в 2015 году начат долгосрочный проект «Знакомство с иностранными языками в ДОУ», пока это 3 группы по 12 человек.  2 группы английского языка, и одна - немецкого. Учителя иностранных языков 2 раза в неделю проводят  занятия с детьми в игровой форме.
Слайд №5, 6 

2. Следующий проект, который реализуется на протяжении нескольких лет «Духовно-нравственное развитие личности ребёнка.  Я – гражданин Российской Федерации!»

Цель проекта: Довести до сознания детей, что каждый ребенок является гражданином государства, в котором он живет; воспитывать чувство гордости своим гражданством. Продолжать развивать у дошкольников правовое сознание, воспитывать уважение к правам и обязанностям каждого человека. 

Формы проведения: беседы с элементами игры «Я гражданин РФ», совместные мероприятия с учителями и школьниками « Конституция страны», конкурс чтецов, «Выборы президента», « Права ребенка», посещение храма, возложение цветов к вечному огню.

Для успешной реализации проекта в старших группах созданы центры патриотического воспитания. 

Слайд №7, 8

3. Еще один проект, который так же реализуется на протяжении нескольких лет  - «Развитие ключевых и предметных компетенций посредством экологического образования и воспитания младших школьников. «Будь другом природы!»
Цель проекта: создание условий для формирования у ребенка элементов экологической культуры, нравственного воспитания, экологически грамотного поведения в природе, гуманного отношения к живым объектам фауны.

Своих будущих учащихся химико-биологического профиля стараемся воспитывать с малых лет. 

Слайд №9, 10, 11
В д/садах имеются Центры экспериментирования, ведется исследовательская работа в лабораториях и на улице, проводятся опыты, дети самостоятельно добывают знания. Наблюдают, изучают объекты живой и неживой природы, экспериментируют, анализируют, делают выводы.
Слайд №12

В рамках реализации проектов сотрудниками садов, школы  и обучающимися организованы многочисленные акции:

- мир глазами детей;

- защитим диких животных;
- моя малая родина; 

- «Кормушка для птиц»;

- Вода России и мн. др.

Слайд №13

По результатам реализации педагогических проектов школы и структурных подразделений  на региональном уровне рассмотрена и одобрена заявка на участие МОУ – СОШ № 4 г. Маркса в региональной экспериментальной площадке "Педагогическая поддержка детей в работе по ранней профориентации дошкольников и учеников младшего школьного возраста".
    Между школой и садами существует очень тесная связь, малыши частые наши гости. Ребята участвуют в наших конкурсах, выставках,  праздниках, приходят к нам на День открытых дверей.
Сегодня они здесь, давайте дадим им слово.

(Выступление детей д/сада)

Уважаемые коллеги, вы стали свидетелями получения социального заказа на предпрофильное и профильное обучение.

Сейчас мы предлагаем вам посетить мастер-классы учителей школы.

(Знакомство с программой семинара.)
Всем участникам семинара желаю успешной и плодотворной работы!

(Круглый стол)

Вы сегодня посетили: 6 уроков профильной направленности, 3 занятия элективных предметов профильного уровня, 2 занятия элективных курсов предпрофильной подготовки, 2 занятия кружка по предметам, 1 занятие в рамках школьного научного общества, 1 занятие по проектной деятельности, 1 классный час по взаимодействию с родителями при организации предпрофильной подготовки обучающихся.
Одной из особенностей нового стандарта среднего общего образования является профильный принцип образования. К нему мы все стремимся.

 Если мы хотим организовать переход на новый ФГОС среднего образовани
я с 2017 г. в пилотном варианте  то начинать эту работу необходимо уже сейчас. В первую очередь речь идет о необходимости реализовать профильное образование, с акцентом на деятельностный подход, реализацию личностных и метапредметных результатов, организацию проектно-исследовательской деятельности в 10-11 классах.
Ключевое с точки зрения формирования универсальных учебных действий различие между профильными программами 2004 г. и требованиями к углубленному уровню изучения предметов по новому ФГОС среднего общего образования заключается в роли и месте исследовательской деятельности.
 
Другой особенностью нового стандарта можно назвать акцент на развитие индивидуального образовательного маршрута каждого школьника.   Это серьезная педагогическая и управленческая задача. 
Какие цели и задачи ставят перед собой родители старшеклассников, когда отдают их в нашу школу? Этой весной мы провели опрос, и результаты его оказались очень поучительными. Вопреки нашим ожиданиям, «обучение в комфортных условиях» и «подготовка к ЕГЭ» не уступили в системе приоритетов таким показателям, как «развитие творческих индивидуальных способностей», «умение преодолевать трудности» и «формирование чувства социальной солидарности». Причем особенно заметно это было именно в старших классах, когда, кажется, родители максимально прагматичны. Возможно, высокие результаты ЕГЭ в школе (75-80% выпускников получают 220 и выше баллов) они считают нормой (и справедливо), может быть, они интуитивно чувствуют, что в этом возрасте важно что-то другое.
15-16 лет -  «расцвет школьной жизни», и мы должны сделать так, чтобы старшеклассник действительно получил в эти годы опыт деятельности, проникнутой самостоятельным поиском. 
По крайней мере ждут от нас именно этого.

