Организация профориентации учащихся на этапе начального общего образования в условиях реализации  ФГОС второго поколения.
В связи с внедрением и реализацией ФГОС второго поколения, становятся актуальными вопросы переосмысления роли и места имеющейся системы профессиональной ориентации на этапе начального общего образования. 
Современному обществу нужны образованные, нравственные, предприимчивые люди, которые могут:

· анализировать свои действия;

· самостоятельно принимать решения, прогнозируя их возможные последствия;

· отличаться мобильностью;

· быть способными к сотрудничеству;

· обладать чувством ответственности за судьбу страны, ее развитие.

Ранняя профориентация детей характеризуется в основном выявлением сферы интересов младших школьников,обогащением этой сферы знаниями о новых профессиях и направлена в дальнейшем на эффективную деятельность  предпрофильной подготовки и профильного обучения. 

Работа по организации профориентации начального общего образования МОУ-СОШ №4 содержит 4 блока: целевой, содержательный, технологический и мониторинго-результативный.
Цель работы по профориентации начального общего образования – пропедевтическая подготовка школьников к выбору профессии.

Для  реализации данной цели поставлены следующие задачи:

· расширение интересов и способностей детей в учебном процессе;

· расширение первоначальных представлений о роли труда в жизни  людей, о мире профессий;

· развитие мотивации к учёбе и труду;

· развитие творческих способностей детей; побуждение школьников к самооценке, приобретение опыта общения.
В соответствии с содержанием образования в начальной школе пропедевтика профориентационного обучения  осуществляется по двум основным направлениям: урочная и внеурочная деятельность, основываясь на принципах преемственности образовательных программ дошкольного, начального общего, основного общего, среднего, профессионального образования.
Меняются цели и содержание образования, появляются новые средства и технологии обучения, но какие бы не свершались реформы, урок остается  главной формой обучения. На нем держалась традиционная и стоит современная школа. 
Рассмотрим основные аспекты современного урока с позиции пропедевтики предпрофильной подготовки и профильного обучения учащихся начального общего образования.

Во – первых, в основе организации учебного процесса в соответствии с требованиями ФГОС лежит системно - деятельностный подход. Ребенок не может развиваться при пассивном восприятии учебного материала. Именно собственное действие может стать основой формирования в будущем его самостоятельности.
Во - вторых, учебная деятельность строится с  использованием современных методов и педагогических технологий: технология развивающего обучения, проблемное обучение, коммуникативное, проектная технология, игровая, ИКТ, технологии оценивания. Данные технологииобеспечивают формирование готовности обучающихся к саморазвитию и непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности.
Так, организация проектной деятельности способствует развитию творческого потенциала учащихся;  принятию решений; развитию умений работать в команде и отвечать за результаты коллективного труда;  формирует привычку к анализу.
Исследовательская работа  развивает познавательный интерес, любознательность, умение работать с информационными источниками, учит общению со сверстниками и единомышленниками, даёт возможность принимать участие в научных конференциях.
Проблемное обучение  предполагает создание под руководством учителя проблемных ситуаций и активную самостоятельную деятельность учащихся по их разрешению.
Принципиальным отличием современного подхода к организации профориентации на этапе начального общего образования является ориентация на результаты освоения основной образовательной программы.  Они представлены в виде личностных, метапредметных и предметных результатов.
Умение определять цели, план деятельности, контролировать и корректировать деятельность, оценивать работу (регулятивные УУД), соотносить поступки и события с этическими принципами, знание моральных норм (личностные УУД), умение слушать и вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении проблем, продуктивно сотрудничать со сверстниками и взрослыми (коммуникативные УУД), ставить и решать поставленные задачи (познавательные УУД)  -  способствует развитию гармоничной личности, определяет развитие базовых характеристик будущего профессионала на каждом этапе образования.

Профориентация младших школьников реализуется не только через учебные образовательные предметы, а также предметные олимпиады различного уровня, предметные недели (Неделя окружающего мира, русского языка, математики, литературного чтения);организацию работы с одарёнными детьми в рамках  научного общества младших школьников «НОУшата», работу предметных кружков «Увлекательная логика», «Занимательная грамматика», «Английский-это здорово!», «Занимательная математика», 

реализации педагогических проектов.

Пропедевтическим курсом  профильного обучения естественно-научного направления является педагогический проект «Развитие ключевых компетенций посредством экологического образования и воспитания младших школьников «Будь природе другом!»», целью и задачами проекта является   расширение знанияпо предмету окружающий мир, повышениемотивации к учёбе, развитие творческих способностей школьников. В ходе реализации педагогического проекта были проведены разнообразные мероприятия:
Участие в акции, организованной Международным фондом защиты животных  (IFAW): «Сберечь диких зверей».Цель акции: наглядно и образно донести до каждого суть проблем, связанных с торговлей дикими животными и необходимостью защиты братьев меньших и среды их обитания.

В ходе работы  была создана выставка рисунков детей, организована защита стендовых докладов по теме «Животный мир Саратовской области», итоговый проект «Защитим диких зверей». Работая над данной программой,ребята научились оперировать понятиями естественных и общественных наук, у нихформируются навыки критического мышления, способствуя  развитию коммуникативных компетенций.

Традицией стало для детей участие во Всероссийскомэкоуроке. Необычный образовательный проект реализуется в рамкахФедеральной целевой программы «Развитие водохозяйственногокомплекса Российской Федерации в 2012–2020 годах» (ФЦП «ВодаРоссии») по инициативе Минприроды России. Вместе с героиней Капой, через весёлые игры и творческие задания ученики открывают для себя интересные факты о воде, учатся беречь этот бесценный ресурс на практике, изо дня в день.
Большой интерес у ребят вызвало участие в квест – игре «Знаешь ли ты птиц?» в рамках Недели окружающего мира. Путешествуя от станции к станции ребята не только демонстрировали свои знания о птицах, но и узнавали много нового. Итог игры – оказание помощи птицам зимой, развешивание кормушек во дворе школы.
Реализуя педагогический проект «Будь природе другом!»,  ребята активно участвуют и побеждают в школьных и муниципальных проектно – исследовательской конференциях  «Первый шаг в науку», всероссийских дистанционных олимпиадах и конкурсах естественно-научного цикла.. 

В целом, педагогический проект «Будь природе другом!» предоставляет школьникам  возможность в полной мере проявить свои индивидуальные способности, которые в последующем будут основой для профессионального самоопределения.
При организации профориентационной работы в начальной школе важно учитывать, что у детей в этот период формируется трудолюбие, возникает интерес к профессиям родителей и людей ближайшего окружения, проявляется интерес к наиболее распространённым профессиям, основанный на практическом участии обучающихся в различных видах познавательной, игровой, общественно – полезной трудовой деятельности.В связи с этим в школе проводятся  классные часы:
· «Знакомьтесь! Профессия – водитель»

· «Повар – мастер приготовления блюд»

· «Профессия – парикмахер»

· «Профессия – инженер»

· Профессии наших мам, пап и т.д.

экскурсии на предприятия, организуются встречи с представителями МЧС, поликлиники, пожарной службы, что также способствуют реализации целей и задач профориентационной работы на этапе начального общего образования.
В заключении, важно отметить, большинство обучающихся 1-4 классов ещё далеки от выбора профессии, но правильно поставленная среди них профориентационная работа должна стать основой, на которой в дальнейшем будут развиваться профессиональные интересы и намерения учащихся в старших классах. Чем шире представления детей о мире профессий, тем меньше ошибок он  совершит в дальнейшем в процессе формирования профессионального плана.

Модель организации профориентации начального общего образования МОУ-СОШ №4 
	Целевой блок

	Цель: создать условия пропедевтической подготовки школьников к выбору профессии.

Задачи: 

· расширение интересов и способностей детей в учебном процессе;

· расширение первоначальных представлений о роли труда в жизни  людей, о мире профессий;

· развитие мотивации к учёбе и труду;

· развитие творческих способностей детей; побуждение школьников к самооценке, приобретение опыта общения.
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	Технологический блок

	Подходы:компетентностный, системно-деятельностный, развивающий
	Принципы: индивидуализации и дифференциации; систематичности и преемственности;  связи обучения жизни с практикой; оптимальное сочетание массовых, групповых и индивидуальных форм профориентационной работы с учащимися и родителями; взаимосвязи; ориентации на обновление методов обучения, использование эффективных образовательных технологий
	Подходы:компетентностный, системно-деятельностный, развивающий
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	Методы: профессиональной диагностики, просветительские, активизации профессионального самоопределения, оказания помощи в конкретном выборе и принятии решения
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