Сценарий Урока ГТО
Ищут пожарные,

Ищет милиция,

Ищут фотографы

В нашей столице,

Ищут давно,

Но не могут найти

Парня какого-то

Лет двадцати.

Среднего роста,

Плечистый и крепкий,

Ходит он в белой

Футболке и кепке.

Знак ГТО

На груди у него.

Больше не знают

О нем ничего.

Многие парни

Плечисты и крепки,

Многие носят

Футболки и кепки.

Много в столице

Таких же значков -

Каждый

К труду-обороне

Готов!

- Как называется стихотворение, отрывок их которого я прочитала? Кто его автор?

- Как вы понимаете, что такое ГТО? 

- Эти буквы знакомы, скорее всего, вашим родителям. ГТО  или «Готов к труду и обороне СССР». Скоро эти буквы будут знакомы всем современным школьникам. Наш президент, обеспокоенный плохим здоровьем нашего поколения, предложил вернуть в школы старую систему спортивной подготовки.

ьПрезидент  РФ подписал Указ «О Всероссийском физкультурно-спортивном комплексе «Готов к труду и обороне» (ГТО)»  24 марта 2014 года

В целях дальнейшего совершенствования государственной политики в области физической культуры и спорта, создания эффективной системы физического воспитания, направленной на развитие человеческого потенциала и укрепление здоровья населения, постановляю:

1. Ввести в действие с 1 сентября 2014 г. в Российской Федерации Всероссийский физкультурно-спортивный комплекс «Готов к труду и обороне» (ГТО) – программную и нормативную основу физического воспитания населения.

2. Правительству Российской Федерации:

а) утвердить до 15 июня 2014 г. положение о Всероссийском физкультурно-спортивном комплексе «Готов к труду и обороне» (ГТО);

б) начиная с 2015 года представлять Президенту Российской Федерации ежегодно, до 1 мая, доклад о состоянии физической подготовленности населения.

История ГТО

После революции страна с одной стороны оказалась в окружении враждебных держав, с другой – была раздираема на части гражданской войной. Чтобы противостоять врагам, нужны были защитники-воины, поэтому спорт никак не мог остаться вне поля зрения руководителей государства. 

Днём рождения комплекса ГТО принято считать 11 марта 1931 года, когда комплекс был утверждён Всесоюзным советом физической культуры. Однако возник он не на пустом месте, поэтому историческую нить можно протянуть прямо ко времени возникновения на карте мира Советской республики.

Руководство страны стремилось воспитать защитников молодого советского государства сильными  и выносливыми. Насколько это решение было правильным, можно судить по тяжёлым сороковым годам прошлого века. Новобранцы, прошедшие по программе ГТО, быстрее осваивали военное дело и отправлялись на фронт.

В мирное время ГТО превратил Советский Союз в спортивную мега – державу. Миллионы подростков, сдавая в школе нормы ГТО, оказывались под прицелом спортивных школ. Нормы ГТО открывали вход в мир большого спорта. Многие стали мастерами спорта, почти все победителями олимпиад и чемпионатов мира. СССР по количеству медалей был одним из лидеров большого спорта.

Программа ГТО была рассчитана на население в возрасте от 10 до 60 лет. Каждый возраст имел собственную ступень со своим названием. Например, нормы ГТО для школьников были разделены на три ступени:

I ступень – «Смелые и ловкие» (для мальчиков и девочек 10-13 лет)

IIступень – «Спортивная смена» (для подростков 14-15 лет)

III ступень – «Сила и мужество» (для юношей и девушек 16-18 лет)

Для взрослых были две ступени:

IV ступень – «Физическое совершенство» (для мужчин 19-39 лет и женщин 19-34 лет)

V ступень – «Бодрость и здоровье» (для мужчин 40-60 лет и женщин 35-55 лет)

I ступень изначально включала в себя 21 испытание, при этом 13 из них имели фиксированные нормативы; 

II ступень — 24 испытания, 19 из которых с нормативами. 

 Специально для школьников был создан комплекс БГТО – "Будь готов к труду и обороне" — "в целях широкого развёртывания детского физкультурного движения, всестороннего физического развития школьников, укрепления их организма и привития им физкультурных навыков". 

       Нормативов было 13 плюс 3 критерия оценки. 

       Успешно выполнившие нормы получали значки ГТО или БГТО, а позднее — удостоверения. 

В первый год значки ГТО получили 24 тысячи человек, а обладателем самого первого значка I ступени стал прославленный конькобежец Яков Мельников, многократный чемпион страны, обладатель 27 национальных рекордов и бронзовый призёр чемпионата мира-1923. 

С каждым годом число значкистов росло в геометрической прогрессии: в 1932 их уже насчитывалось 465 тысяч, в 1933 – 835 тысяч, в 1941 – 6 миллионов. 

Впоследствии обладателями значков ГТО становились многие известные деятели Советского Союза: спортсмены братья Знаменские, балерина Галина Уланова, композитор Василий Соловьёв-Седой, писатели Всеволод Вишневский и Аркадий Гайдар, шахтёр Алексей Стаханов и другие. 

Первые значки изготавливались из серебра и бронзы и имели форму шестерёнки, на которую наложены звезда с бегуном. Сама шестерёнка подвешивалась на цепях к ромбу, где была указана курирующая организация — ВСФК ЦИК. А тот уже крепился к одежде. На значке II ступени на шестерёнке было размещено знамя. 

Идея значка ГТО принадлежит московскому школьнику Владимиру Токареву. В жизнь идею 15-летнего мальчика воплотил художник Михаил Ягужинский. Первые значки делали из серебра и бронзы, на них были номера, обладание значком ГТО подтверждалось специальными документами.

За небольшими изменениями эти значки просуществовали до 1940 года, после чего сам значок стал более лаконичным. Из него исчезли цепи с ромбом. Но при этом добавился новый вариант для "отличников". 
В 60-е значки начали делать из алюминия. Постоянно менялся и дизайн. То исчезала, то снова появлялась звезда, иначе обыгрываются шестерёнки, к фигурке одного бегуна добавилась вторая – женская. Более разнообразной стала и цветовая палитра. Была среди значков и особая серия, выпущенная к летним Играм XXII, проходившим в 1980 году в Москве. Конечно, с олимпийской символикой 

Программа ГТО существовала с 1931 по 1991 г. Охватывала население в возрасте от 10 до 60 лет. С 1931 по 1941 год количество человек, сдавших нормы комплекса ГТО I ступени, достигло 6 000 000, а II ступени — более 100 000.

Постепенно с годами популярность ГТО стала угасать. К 1988 году число норм сократилось до трёх, а возрастные категории укладывались в диапазон от 10 до 27 лет. Ещё до распада СССР ставился вопрос о полном упразднении комплекса. 
В 2004 году в России был проведен эксперимент, в котором участвовали 6000 юношей и девушек. Школьникам было предложено сдать нормативы ГТО 1972 года. Современная молодежь показала низкий уровень физической подготовки – только 9 процентов смогли справиться со спортивными нормативами. 

Руководители страны уже давно говорят о том, что здоровье нации стало хуже. Одной из причин считается то, что россияне стали меньше двигаться. Ваше поколение даёт надежду поправить ситуацию.

Вначале в школе ввели дополнительный урок физкультуры. В городах открываются новые стадионы, бассейны, дворцы спорта.

2 декабря 2014 года, участники совещания у Губернатора Саратовской области Валерия Васильевича Радаева обсудили вопрос: «О поэтапном внедрении Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» на территории Саратовской области». Разработан план мероприятий по внедрению комплекса, который предусматривает несколько основных этапов.

Первый этап - с 1 сентября 2014 г. до 1 января 2015 г. – апробация комплекса в базовых школах нескольких муниципальных районов области. Второй – с 1 января 2015 г. до 1 сентября 2017 г. – внедрение комплекса во всех образовательных учреждениях и трудовых коллективах. Третий - с 1 сентября 2017 г. – для всех категорий жителей региона.

В число 12 пилотных районов области, где начинается сдача норм ГТО, вошли Александровогайский, Марксовский, Балаковский, Балашовский, Базарно-Карабулакский, Вольский, Ивантеевский, Озинский, Энгельсский, Пугачевский, Хвалынский муниципальные районы и г. Саратов.

На сегодняшний день, отметила министр, в соревнованиях комплекса ГТО приняли участие порядка 12 тысяч человек, из них почти 6 тыс. выполнили нормативы.

УТВЕРЖДЕН НОВЫЙ ЗНАК ОТЛИЧИЯ ГТО

Образец знака утвержден в соответствии с приказом Министерства спорта Российской Федерации от 19 августа 2014 года № 705 «Об утверждении образца и описания знака отличия Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО)». Знак отличия будет представлен в трех вариантах: золотом, серебряном и бронзовом цвете.

Знак отличия Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) имеет форму стилизованной многоконечной звезды, в центре которой расположена окружность с изображением бегущего спортсмена на фоне красного, синего или зеленого цвета с изображением восходящего солнца. Данный элемент изготовлен с использованием специальной полупрозрачной эмали, под которой просвечивают расходящиеся лучи. Снизу выполнена надпись аббревиатуры «ГТО» красного цвета. В верхней части знака – изображение герба Российской Федерации. Центральную окружность знака обрамляет широкий кант с рельефом в виде ряда параллельных дугообразных лучей, направленных из центра вверх, и лавровых ветвей в нижней части знака, обрамленных с двух концов лентами цвета флага Российской Федерации. В нижней части знака расположена арабская цифра  красного, синего или зеленого цвета, отображающая соответствующую возрастную ступень знака отличия Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) - от 1 до 11.

Комплекс будет содержать 11 ступеней. Для каждой ступени предлагаются собственные названия.

· I ступень: 1—2 классы (6—8 лет);

· II ступень: 3—4 классы (9—10 лет);

· III ступень: 5—6 классы (11—12 лет);

· IV ступень: 7—9 классы (13—15 лет);

· V ступень: 10—11 классы, среднее профессиональное образование (16—17 лет);

· VI ступень: 18—29 лет;

· VII ступень: 30—39 лет;

· VIII ступень: 40—49 лет;

· IX ступень: 50—59 лет;

· X ступень: 60—69 лет;

· XI ступень: 70 лет и старше.

Обязательные испытания состоят из тестов на силу, быстроту, гибкость и выносливость. Испытания по выбору состоят из тестов на координационные способности и прикладные навыки. Для подготовки к испытаниям даются рекомендации к недельному двигательному режиму. Комплекс может также содержать оценку знания о гигиене занятий физической культурой, основы истории развития физической культуры и основы методики самостоятельных занятий.
Более подробная информация на сайте http://www.gto.ru/
Рефлексия

- Для чего В.В. Путин подписал указ о Всероссийском физкультурно – оздоровительном комплексе «Готов к труду и обороне»?

- Какой год является днём рождения ГТО в СССР?
-На каком сайте вы можете пройти регистрацию для сдачи норм ГТО?
я или радоваться.

