Руководители страны уже давно говорят о том, что здоровье нации стало хуже. Одной из причин считается то, что россияне стали меньше двигаться. Ваше поколение даёт надежду поправить ситуацию.

Вначале в школе ввели дополнительный урок физкультуры. В городах открываются новые стадионы, бассейны, дворцы спорта.

2 декабря 2014 года, участники совещания у Губернатора Саратовской области Валерия Васильевича Радаева обсудили вопрос: «О поэтапном внедрении Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» на территории Саратовской области». Разработан план мероприятий по внедрению комплекса, который предусматривает несколько основных этапов.

Первый этап - с 1 сентября 2014 г. до 1 января 2015 г. – апробация комплекса в базовых школах нескольких муниципальных районов области. Второй – с 1 января 2015 г. до 1 сентября 2017 г. – внедрение комплекса во всех образовательных учреждениях и трудовых коллективах. Третий - с 1 сентября 2017 г. – для всех категорий жителей региона.

В число 12 пилотных районов области, где начинается сдача норм ГТО, вошли Александровогайский, Марксовский, Балаковский, Балашовский, Базарно-Карабулакский, Вольский, Ивантеевский, Озинский, Энгельсский, Пугачевский, Хвалынский муниципальные районы и г. Саратов.

На сегодняшний день, отметила министр, в соревнованиях комплекса ГТО приняли участие порядка 12 тысяч человек, из них почти 6 тыс. выполнили нормативы.

УТВЕРЖДЕН НОВЫЙ ЗНАК ОТЛИЧИЯ ГТО

Образец знака утвержден в соответствии с приказом Министерства спорта Российской Федерации от 19 августа 2014 года № 705 «Об утверждении образца и описания знака отличия Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО)». Знак отличия будет представлен в трех вариантах: золотом, серебряном и бронзовом цвете.

Знак отличия Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) имеет форму стилизованной многоконечной звезды, в центре которой расположена окружность с изображением бегущего спортсмена на фоне красного, синего или зеленого цвета с изображением восходящего солнца. Данный элемент изготовлен с использованием специальной полупрозрачной эмали, под которой просвечивают расходящиеся лучи. Снизу выполнена надпись аббревиатуры «ГТО» красного цвета. В верхней части знака – изображение герба Российской Федерации. Центральную окружность знака обрамляет широкий кант с рельефом в виде ряда параллельных дугообразных лучей, направленных из центра вверх, и лавровых ветвей в нижней части знака, обрамленных с двух концов лентами цвета флага Российской Федерации. В нижней части знака расположена арабская цифра  красного, синего или зеленого цвета, отображающая соответствующую возрастную ступень знака отличия Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) - от 1 до 11.

Комплекс будет содержать 11 ступеней. Для каждой ступени предлагаются собственные названия.

· I ступень: 1—2 классы (6—8 лет);

· II ступень: 3—4 классы (9—10 лет);

· III ступень: 5—6 классы (11—12 лет);

· IV ступень: 7—9 классы (13—15 лет);

· V ступень: 10—11 классы, среднее профессиональное образование (16—17 лет);

· VI ступень: 18—29 лет;

· VII ступень: 30—39 лет;

· VIII ступень: 40—49 лет;

· IX ступень: 50—59 лет;

· X ступень: 60—69 лет;

· XI ступень: 70 лет и старше.

Обязательные испытания состоят из тестов на силу, быстроту, гибкость и выносливость. Испытания по выбору состоят из тестов на координационные способности и прикладные навыки. Для подготовки к испытаниям даются рекомендации к недельному двигательному режиму. Комплекс может также содержать оценку знания о гигиене занятий физической культурой, основы истории развития физической культуры и основы методики самостоятельных занятий.


 Дополнительная мотивация пройти испытания комплекса ГТО появилась у абитуриентов уже в 2016 году. Минобрнауки России и Минспорт России сообщают, что в соответствии с частью 7 статьи 69 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» и пунктом 44 приказа Минобрнауки России от 14 октября 2015 г. № 1147 (зарегистрирован Минюстом России 30 октября 2015 г., регистрационный № 39572) «Об утверждении Порядка приема на обучение по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры» (далее – приказ) поступающие на обучение вправе предоставлять сведения о своих индивидуальных достижениях, результаты которых учитываются при приеме на обучение.

При поступлении в ВУЗ уже в 2016 году абитуриенты могут получить поощрения в виде дополнительных баллов за индивидуальные достижения при условии наличия золотого знака отличия Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО)» и удостоверения к нему установленного образца.

На странице официального сайта школы http://marxsch4.ucoz.ru/index/vfsk_quot_gto_quot/0-406 вы сможете найти  всю информацию о деятельности школы в этом направлении

Для сдачи норм ГТО необходимо пройти регистрацию. Более подробная информация на сайте http://www.gto.ru/

Рефлексия

- Для чего В.В. Путин подписал указ о Всероссийском физкультурно – оздоровительном комплексе «Готов к труду и обороне»?

- Какой год является днём рождения ГТО в СССР?

-На каком сайте вы можете пройти регистрацию для сдачи норм ГТО?

я или радоваться.

