                                                               Я – учитель…
                                                                  Счастье людей заключается в том, 

                                                                             чтобы любить делать то,

                                                                           что они должны делать.

                                                                                                     К. Гельвеций

Конкурс «Учитель года»… Он вызывает разные чувства, генерирует в сознании множество вопросов, «вынуждая» меня, подобно шекспировскому Гамлету посмотреть внутрь себя, чтобы понять, кто я есть, осознать свое предназначение.

Прошедший учебный год был для меня юбилейным, двадцать пять лет работы в школе… Почему я выбрала профессию педагога? Почему я столько лет работаю учителем? Что меня держит в школе? Большая зарплата и материальное благополучие? Вроде бы, нет.  Работа оставляет много свободного времени для хобби и домашних увлечений? Конечно, нет. Конспекты и технологические карты уроков, проверка ученических работ, рабочие программы, отчеты, экзамены… Времени в сутках катастрофически не хватает, по крайней мере, от лишних 2-3 часов в день я бы не отказалась. Так что же меня держит в школе? Прислушавшись к себе, я с удивлением поняла: мне ИНТЕРЕСНО. Интересно общаться с учениками, интересно совершать вместе с ними каждый день новые открытия. Мне просто интересно приходить на работу в школу.


Школа переживает сейчас непростые времена – перемены, которые дали видимую «свободу» мыслям, поступкам… Как поступать, чему учить, чтобы не воспитать в новом поколении инфантильность и бездушие, безразличие ко всему, тебя не касающемуся? Что сказать ребятам? Что посоветовать? Как помочь найти ответы на вопросы о том, кто ты есть и для чего ты живёшь?.. Вечные проблемы  и вечный вопрос «Что делать?»… Именно делать, а не только спрашивать…

Вспоминаются слова Е.А.Ямбурга, одного из идеологов и разработчиков Профессионального стандарта педагога: «Профстандарт педагога – стандарт «на вырост». Лично для меня фраза, объясняющая всё. Стандарт – это то, как должно быть. И я как учитель понимаю, что это то, до чего я должна «дорасти», чтобы и сама, и окружающие видели и ценили во мне профессионала. Стандарт педагога – это, на мой взгляд, качество профессии, и качество желаемое. Это, если хотите, образ будущего. Но работать над ним надо сейчас. Иначе никогда не достигнем, не дорастём до него. 

 Я твердо уверена в справедливости известного суждения, что нельзя любить себя в профессии, а нужно осознать Профессионала в себе. Поэтому я вижу себя в своих учениках и никогда не отделяю собственных успехов от их успехов. 

 Обратимся к другому Стандарту. Что ждёт от меня ФГОС как от учителя? Ведь именно он определяет теперь стратегию и тактику моего профессионального развития. И развитие это, должна признать, требует немалых усилий. Но все вложения, сделанные учителем, будут эффективны и результативны, если учитель сам хочет изменений, а не действует по инерции под влиянием сверху спущенных требований. 

ФГОС задает рамки нового содержания образования, которое ставит во главу угла ЛИЧНОСТЬ ребенка. Личностными результатами стандарт считает социально и нравственно обусловленные внешние (поведенческие) и внутренние качества человека (ценности, убеждения, принципы). Очевидно, что переход на новые образовательные стандарты предполагает совершенствование современного урока.
Механизмом реализации системно – деятельностного подхода являются такие технологии, как:

· Информационные и коммуникативные технологии.

· Технология, основанная на создании учебной ситуации.

· Технология, основанная на реализации проектной деятельности.

· Технология, основанная на уровневой дифференциации.

· Технология деятельностного метода. 


Однако в погоне за инновациями, на мой взгляд, следует помнить, что  метод не самоцель, а средство к лучшему достижению результатов наиболее разумным и эффективным путём. А цель - организовать учебный процесс так, чтобы  у ребенка возникала  потребность и возможность добывать знания. 

Методы преподавания должны быть разнообразными и применяться в зависимости от конкретных  условий того или иного класса, урока, предмета, состояния данного детского коллектива и т.п. Безусловно, было бы просто глупо отрицать все педагогическое наследие. Но и когда бездумно копируешь ту или иную систему, без учета собственного опыта, особенностей своей личности, не пришлось бы, потом удивляться, почему «сеешь разумное, доброе, вечное, а вырастает белена и чертополох». 

  Настоящему учителю важно быть способным к импровизации, т.е. уметь быстро и верно оценить ситуацию, принять решение. Конечно, это требует постоянного анализа своей деятельности, самосовершенствования и самообразования, поэтому не случайно ведь одним из важнейших качеств учителя и является умение и желание учиться. На своих ошибках и победах, на опыте коллег, у своих учеников. Это постоянное стремление к совершенству, на мой взгляд, и отличает настоящего учителя. Он идет на урок для того, чтобы вместе со своими учениками искать лучшие методы и формы, спорить, ошибаться, совершать открытия. А если он уже все про всех   знает (только так и не иначе, и не спорьте с ним) - тут он и перестает быть учителем. Помните, у В. Распутина в «Уроках французского»:  «…Иногда надоедает быть только учительницей, учить и учить без конца…. Иной раз полезно забыть, что ты учительница, - а то такой сделаешься бякой и букой, что живым людям скучно с  тобой станет».
Вместе с учениками учусь и я. Учусь сотрудничать, делать открытия в знакомом, обыденном, уважать мнение каждого, слышать и быть услышанной. Дети постоянно учат работать над собой, и я им за это благодарна.
При общении с детьми я придерживаюсь следующих правил:
- Относись к ученикам уважительно, вежливо. Грубость, насмешка могут перечеркнуть все твои усилия.
- Будь терпимой к ошибкам учеников: ошибка - тоже результат работы.
- Улыбайся чаще, твой позитивный настрой — дополнительный стимул для твоих учеников.
- Не говори красиво, объясняй доступным языком. Да, очень трудно передать сложные понятия и представления простыми словами, но, поверь, твои усилия не пропадут и воздадутся сторицей.

- Не лги, будь искренней. Дети очень хорошо чувствуют фальшь — лишиться доверия детей просто, восстановить его очень сложно. Умей сказать «не знаю», если не знаешь ответа, не бойся учиться вместе с детьми, учиться у детей.

- Получай удовольствие от своей работы и общения с каждым ребенком!
И если вы пришли в профессию, если выбрали для себя этот путь – идите по нему достойно и не сетуйте на требования и условия. Меняйте их своим творчеством, подтверждайте свой профессионализм, уважайте себя в своей профессии! Никто ведь и не говорил, что вам будет легко. Замечательные слова прочитала у того же Е.А.Ямбурга: «Школа – это, конечно, личностная вещь». И личностью в ней должен быть, прежде всего, Учитель. Тогда и в ученике он сможет увидеть Человека и воспитать Личность.
Наверное, ребёнку важно, чтобы учитель мог стать для него другом и помощником, не догматом готовых истин, а человеком, который эти истины помогает открывать. И здесь вспоминаются слова Пауло Коэльо: «А что такое «учитель»? Я тебе отвечу: это не тот, кто учит чему-либо, а тот, кто побуждает ученика выявить самое лучшее, что есть в нём, чтобы раскрыть то, что ему уже известно». Сложно быть таким учителем? Думаю, да. Но именно такой учитель нужен сейчас школе. 

Чудес в педагогике не бывает. Есть большая, трудная, порой невыносимо трудная, но бесконечно радостная по отдаче работа. Прекрасно, когда ребята ждут урока, когда подбегают и спрашивают: «Что у нас сегодня будет на уроке?». И каждый день их надо чем-то удивлять. Пусть же нашим детям повезет, и они каждый день будут встречаться в школе с радостью.
Я горжусь тем, что мне удается открыть детям двери не только в сложный мир лингвистики и литературоведения, но и в  будущую профессию, в жизнь, и они развивают дальше те основы мыслительной деятельности и творчества, которые в них заложила школа.  Я горжусь тем, что в классах, где преподаю,  отмечается  100% уровень обученности, высокий показатель качества знаний. Учащиеся показывают высокие результаты по итогам промежуточной аттестации и ОГЭ. Мои ученики ежегодно являются участниками и  занимают призовые места на школьных,  муниципальных научно – исследовательских конференциях, являются победителями и призёрами Всероссийских и международных дистанционных конкурсов. Я радуюсь, что мои ученики каждый год побеждают на предметных олимпиадах различного уровня и даже по окончании школы продолжают успешно участвовать в вузовских олимпиадах. Вкус к научно-исследовательской деятельности, полученный в школе, не пропал и стал основой дальнейшей работы уже студентов и аспирантов. 
Уроки русского языка и литературы стали отправной точкой для выбора профессионального пути многих моих учеников. Главное, что они «состоялись» в таком непростом современном мире… Замечательно, что у меня есть такое продолжение! Я не только счастливый учитель, я счастливый человек, потому что уже двадцать пять лет сопричастен будущему России, в которое у меня есть все основания верить!
    
 Вместо послесловия… 
Учитель! Дорогой мой учитель, может быть, такой же, как я, страдающий от вечной нехватки времени, порой засыпающий над тетрадками, радующийся, как ребёнок, успехам своим учеников, старающийся быть для них интересным человеком, волнующийся не меньше них на экзамене, будь счастлив! Будь успешен! Верь в себя! И пусть цвет твоего неба будет всегда тёплым, светлым, вдохновляющим на творчество!

