	Символ Древнего Египта- папирус
Слайд 4.

История показывает, что Египет уже в давние времена был страной с довольной развитой культурой. Расцвет культуры, обрядов, обусловил появление письменности.

Слайд5.

Писали в Древнем Египте на листах папируса специальными значками – иероглифами.

Слайд 6.

Старинные памятки, написанные египетскими иероглифами, появляются в конце 4 тысячелетия до нашей эры. 

Слайд 7. 

Материалом для изготовления папируса служил водный травяной цветок, который греки называли  папирус. Из стеблей этого растения, высота которого достигала 3-х метров, готовили тонкие локоны.

Тонкие полоски высушенного растения располагали в два ряда - горизонтально и вертикально, один над другим. Затем их накрывали тканью и придавливали камнем или простукивали деревянным молотком. Со временем полоски склеивались благодаря выделению собственных клейких соков.

Склеивание было настолько крепким, что до нашего времени они держатся крепко, как один слой. Для того, чтобы чернила на папирусе не расплывались, поверхность пропитывали клеем; после этого его сушили на солнце, обрабатывали, устраняли неровности и гладили до тех пор, пока поверхность не блестела. Хорошо обработанный папирус был гибким, эластичным. 
Слайд 8. 

Затем получившиеся листы папируса склеивались в свитки. На этих листах можно было писать с обеих сторон, а ненужную запись просто смыть! 

Слайд 9. 

Человека, пишущего на папирусе, называли писцом.
Большинство писцов носили с собой именно такие дощечки. Они были удобны, так как зачастую писцу приходилось путешествовать по делам или собирать налоги.
Слайд 10. 
Египтяне писали косо срезанными камышинками, которые макали в чернила черного или красного цвета. 

Эти камышинки они связывали, и получались кисти. 

Толстая кисть использовалась писцами для раскрашивания больших поверхностей в гробницах. Более тонкая вероятно использовалась для написания иероглифов на статуях.
Слайд 11.
Качество чернил было очень велико. До сих пор обнаруживаются кусочки папируса с хорошо сохранённым текстом.

 



	

	

	


