Дорогие друзья!

Общественная организация

«Золотой росток»

приглашает Вас принять участие в Международном проекте

«Говорящие воздушные змеи со всего мира».
Цель проекта- построить мост взаимопонимания между взрослыми и детьми  на всех континентах, учиться  быть толерантными по отношению к «другим», привлечь внимание к проблеме соблюдения прав ребёнка во всех странах, познакомить детей, взрослых, принимающих участие в проекте, с жизнью и деятельностью Януша Корчака, его Декларацией прав ребёнка. 

Если Вы решили принять участие в проекте, Вам необходимо сделать следующие шаги:

1. Провести классный час, беседу о жизни и деятельности Я.Корчака, его книгах, преданности детям.

2. Рассказать о проекте «Говорящие воздушные змеи».
3. Смастерить воздушных змеев ( это может быть индивидуальная или групповая работа).

4. Нарисовать на змее рисунки, отражающие основные постулаты Декларации Прав ребёнка.

5. Сделать выставку воздушных змеев. При возможности сделать фото(цифровое) или видео репортаж для размещения на Интернет странице проекта.

6. 20 марта присоединиться к проекту «Говорящие воздушные змеи со всего мира». Запустить воздушных змеев.

Время и место будут указаны позднее.

P.S. Выдача сертификатов за участие в проекте не предусмотрена. Список участников будет представлен на странице сайта. Кроме того, Вы сможете разместить свои фото репортажи на сайте, что так же будет являться подтверждением Вашего участия. Скрин шот Интернет страниц будет являться официальным подтверждением вашего участия.
Если Вы живёте в сельской местности – вы можете провести акцию на месте. Всех желающих присоединиться к нашей акции мы приглашаем 20 марта  встретиться вместе у МОУ – СОШ № 4.

Если у Вас возникли вопросы – пишите!

Для участия в проекте необходимо послать заявку с указанием ОУ, числа участников, ответственного учителя за жизнь и безопасность детей. Если Вы планируете размещение фотографий детей на сайте – необходимо получить согласие родителей. При размещении Ваших фото материалов на сайте проекта ответственность за размещение фото несёт учитель, представляющий материал.
